
 شيمي

ملي موجـود در هـر تركيـب و شـناخت     هاي عـا  هاي داده شده نيست، با توجه به گروه ـ توجه: نيازي به حفظ كردن ساختار تركيب» 4«گزينه  -1
  ها، قابل مطابقت است. هاي عاملي مواد داده در گزينه گروه

C)     B)    A) 

  ها مطابق جدول زير است: هاي عاملي موجود در گزينه گروه

  گروه عاملي  ماده

  كتون  ميخك

  آلدهيد  بادام

  الكل  گشنيز

  اتر  رازيانه

  آلدهيد  دارچين

  كتون  زردچوبه

  كربوكسيليك اسيد  فرنگي توت

  هاي عاملي) (متوسط) (دكتر نامور) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ گروه

Cصورت ـ فرمول مولكولي تركيب داده شده در سؤال به» 3«گزينه  - 2 H O8 14   باشد. مي 2

  

a:Cفرمول مولكولي تركيب  H O7 10   مپار نيست. زيرا فرمول مولكولي متفاوت دارند.است و با تركيب داده شده ه 2

b:Cفرمول مولكولي تركيب  H O8 14   زيرا فرمول مولكولي مشابه دارند. است و با تركيب داده شده همپار است. 2

c:Cفرمول مولكولي تركيب  H O8 16   است و با تركيب داده شده همپار نيست. 2

d:Cكولي تركيب فرمول مول H O8 14   هاي عاملي) (متوسط) (دكتر نامور) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ گروهاست و با تركيب داده شده همپار است.  2

دهـد.   را نشـان مـي   LDPEاتن سبك (بـا شـاخه فرعـي)     پلي Bو شكل  HDPEاتن سنگين (بدون شاخه فرعي)  پلي Aـ شكل » 3«گزينه  - 3
  باشد.  ي نادرست: (آ) و (پ) و (ث) ميها عبارت

  پذيري بيشتري دارد. و انعطاف كمتر دار بودن، چگالي ) به علت شاخهLDPEاتن سبك ( آ) پلي

  درصد است. 85اتن سبك و سنگين يكسان و  پ) درصد جرمي كربن در هر دو نوع پلي

  اتن، دو كربنه و اتن است. اشد ولي مونومرهاي سازنده پليب كربنه مي 3ث) مونومرهاي سازنده پليمر موجود در سرنگ پروپن است كه 

  اتن سبك و سنگين) (متوسط) (دكتر نامور) (پايه يازدهم ـ فصل سوم ـ مقايسه پلي

Feتركيب 1دليل ضريب  ـ گام اول: به» 3«گزينه  - 4 O2 1در واكنش اصلي، واكنش سوم را در 3

3
              كنيم: مي ضرب 

C
H  3

3
 

Feكه ضريب جايي گام دوم: از آن O3 2در واكنش سوم، 4

3
2خواهد شد و بايد ساده شود، ضرايب واكنش اول را در 

3
  كنيم: ضرب مي 

a
H  1

2

3
  

  كنيم: ضرب مي 2خواهد شد و بايد ساده شود. واكنش دوم را معكوس كرده و در  FeO ،2ام سوم: چون در واكنش اول ضريبگ

H b  2 2  

                   بنابراين:
C a

b   
2

2
3 3

  نهايي 

 هس) (متوسط) (دكتر نامور) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ قانون 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



)نويسيم و گرماي واكنش را موازنه شده مي OF2ـ ابتدا واكنش كلّي ميان گوگرد و» 3«گزينه  - 5 H) س بهآوريم: دست مي را با توجه به قانون ه  

S OF SO SF H ?    2 2 42 2  

H  شود. ، دو برابر و علامت آن قرينه ميHشود. پس مقدار ميو معكوس  2واكنش آ) kJ 1 550  

H  شود. قرينه مي Hشود. علامت واكنش ب) معكوس مي kJ 2 820  

H  شود. ضرب مي 2در  H يمقدار عددكنيم.  مي 2واكنش پ) kJ  3 600  

H نهايي از جمع جبريHآيد.                                 هاي مراحل به دست ميH H H H kJ          1 2 3 550 820 600 770  

g mol S kJ
/ kJ

g g (s) molS
   

خالص  80 1 770
577 ــالص5 100 ناخ 32 2

gSاخالصن xگرما60 kJ  

  (دكتر نامور) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ قانون هس) (دشوار) شود. علامت آنتالپي مثبت است، پس گرما توسط سامانه جذب مي

  معادله موازنه شده است.ـ سرعت متوسط واكنش برحسب هر ماده، متناسب با ضريب استوكيومتري آن ماده در » 2«گزينه  - 6

N         با توجه به واكنش موازنه شده زير: O (g) NO (g) O (g) 2 5 2 22 4  

NO (g)R
2

O، چهار برابر (g)R
2

Nو دو برابر  O (g)R
2 5

  اد) (آسان)(دكتر نامور) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ سرعت متوسط برحسب مواست.  

N                                ـ با توجه به واكنش موازنه شده:» 1«گزينه  - 7 O (g) NO (g) O (g) 2 5 2 22 4  

Nدر هر لحظه نسبتي با غلظت O2باشد، زيرا غلظت نادرست مي» 1«عبارت گزينه  O2 در هر لحظه نصف  O2تغييرات غلظتندارد، بلكه  5
Nتغييرات غلظت O2   كننده در مواد) (آسان) ها و غلظت شركت (دكتر نامور) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ سرعت واكنشاست.  5

  ها: ـ بررسي رابطه» 2«گزينه  - 8

  دهنده) ه است، يك طرف علامت منفي بايد داشته باشد. (سمت واكنشفرآورد NOدهنده و  واكنش O2آ) نادرست، چون

[O ] [NO]

t t

 


 
2

5 4
  

)ها ب) درست، تغييرات غلظت [ ]) .متناسب با ضرايب استوكيومتري است  

ها متناسب  ها و هم خود غلظت آن ظت فرآوردهباشد، هم تغييرات غل ها در آغاز واكنش صفر مي ها چون غلظت آن پ) درست، در مورد فرآورده

,درست   با ضرايبشان است. [H O] [NO]2

3

2
 درست[H O] [NO]   2

3

2
  

NH]  ت) نادرست ] [NO]  3  

  ث) درست

 هاي مواد) (متوسط) ها و غلظت (دكتر نامور) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ رابطه سرعتج) درست 

 

مول گاز وجـود   3كه مجموع ضرايب مواد گازي در دو طرف واكنش با هم برابر است (يعني در هر دو طرف واكنش  جايي ـ توجه: از آن» 2«ينه گز - 9
مول گـاز (بـه انـدازه     7دارد)، پس هرچقدر گاز مصرف شود، همواره همان مقدار گاز توليد خواهد شد، در نتيجه در هر لحظه از واكنش همواره 

  روع) در ظرف وجود خواهد داشت.زمان ش

A شود. مصرف ميmol s
A L min / mol

L s min

     


4 60
5 10 1 10 0 3

1
  mol?مصرفي

B AR R 2  

B شود. مصرف ميmol s
B L min / mol

L s min

      


4 60
2 5 10 1 10 0 6

1
?مصرفي mol  

C AR R 3  

C شود. توليد ميmol s
C L min / mol

L s min

      


4 60
3 5 10 1 10 0 9

1
?توليدي mol  

mol / / / mol    7 0 3 0 6 0 9   دقيقه 10مجموع مول گاز پس از 7

 ها) (متوسط) (دكتر نامور) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ مسأله سرعت واكنش

شـود، بنـابراين معادلـه     توليد مـي  Bول ماده م A ،3مول ماده  2ـ همانطور كه از شكل صورت سؤال مشخص است، به ازاي مصرف » 1«گزينه  -10
Aواكنش به صورت B2  است.  3

n(A) /

t

n(A) /A

t

4 0 2

ــه 10 سرعت متوســط واكنــش در بــازه زمــاني صــفر تــا ثانيـ 2 2 10
1

2 0 ــه2 20 ثانيـ ــاني  سرعت متوســط مصــرف 10در بازه زم ا    ت  

10

  


   
  




  

  (دكتر نامور) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ سرعت واكنش) (متوسط) 



مـاده   3، ضرايب 5و  οها در دو ستون غييرات غلظتاست، ابتدا با توجه به ت كه در سؤال واكنش موازنه شده داده نشده جايي ـ از آن» 3«گزينه  - 11
  آوريم: دست مي را به

X Y Z 2   : واكنش موازنه شده4

 5  0  
S 

M 

( / ) X 2 0 2  [X]  7/1  3/1  4/0كمدهنده واكنش2

( / ) Y 1 0 2  [Y]  0  2/0  2/0زيادفرآورده1

( / ) Z 4 0 2  [Z]  0  8/0  8/0زيادفرآورده4

  كنيم: را محاسبه مي Bو  A، مقدار 10تا  5ها در بازه زماني  غلظتدست آمده و تغييرات  حال با توجه به ضرايب به

 10  5  
S 

M 

X 3/0كم شده  1  3/1  X  

A / / /   0 2 0 15 0 /شود زياد مي35 /
1

0 3 0 15
2

   پسY 1بايد

2
، X.زياد شود   A  2/0  Y  

B / / /   0 8 0 6 1 /شودزياد مي4 /2 0 3 0 6  پسZ برابر  2بايد X.زياد شود   B  8/0  Z  

  (دكتر نامور) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ سرعت واكنش و تغيير غلظت مواد) (متوسط)

تر شده و غلظت مـواد   كم Aصعودي هستند؛ يعني با گذشت زمان، غلظت  Cو  Bنزولي و  Aدار تغيير غلظت ـ با توجه به شكل، نمو» 4«گزينه  -12
B  وC تر شده، بنابراين  بيشA دهنده و مواد  واكنشB  وC ها  فرآورده هستند، از طرفي تغيير غلظت مواد متناسب با ضرايب استوكيومتري آن

و  2و  3به نسبت  Cو  A ،Bواحد تغيير كرده است، پس ضرايب  C ،6/0واحد و غلظت ماده  B ،4/0 واحد، غلظت ماده A ،6/0است. غلظت ماده 
باشـد، پـس معادلـه ايـن واكـنش       دهنده يا فرآورده جامد يا مايع خالص مي در طول زمان ثابت است؛ يعني واكنش Dباشد و غلظت ماده  مي 3
A(g)                               تواند باشد. صورت زير مي به D(s) B(g) C(g)  3 2 3  

 (دكتر نامور) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ نمودار غلظت ـ زمان) (متوسط)

  ـ» 4«گزينه  -13

H

H

H

n

n
tR , R /

t H


   


2

2

2
2

ــش 0 واكن 05
ــتوكيومتري  ــريب اسـ  ضـ

 

Al

mol g g
R R / / /

s mol s
     

ــش27 2 واكن 2 0 05 0 1 2 7
1

 

Al
Al

n g x
R /

t s

 
    

 
20

2 7
50 20

  

g x x g   81 20 101  

  سرعت واكنش) (متوسط)(دكتر نامور) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ مسأله 

  ـ» 1«گزينه  -14

N O

[N O ] / /
R / M min

t

 
    

 
2 5 1

2 5

0 024 0 06
0 0009

40 ο
 

N OR
/ M min

N O


 

    
4

2 5 4 1

2 5

9 10
4 5 2 ضــريب10

 Rواكنش

Nبراي حل قسمت دوم سؤال، ابتدا بايد سرعت متوسط واكنش برحسب O2   دست آوريم: دقيقه به 40تا  30را در بازه زماني  5

N O

[N O ] / / /
R

t

 
     

 
2 5 4

2 5

0 024 0 03 0 006
6 10

40 30 10
  

Nكشد تا غلظت حال بايد ببينيم با اين سرعت، چند دقيقه طول مي O2   مولار به صفر برسد. 03/0از  5

/
t min

t

 
     


4 0 03

6 10 50
ο

  

 دقيقه خواهد بود. 80رسد، پس زمان كل  دقيقه ديگر پس از آن واكنش به اتمام مي 50دقيقه،  30يعني پس از رسيدن به زمان 

min  30 50   زمان كل80

 ها) (دشوار) (دكتر نامور) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ مسائل سرعت متوسط واكنش

 

 

  



Clگيري تغييرات، غلظت ـ با اندازه» 3«گزينه  - 15 (aq)
جرم ،HCl(aq) و غلظتH O(l)2 توان سرعت اين واكنش را تعيين كرد. نمي 

Hغلظت مايع خالص O(l)2 .ثابت استCl (aq)


همين دليل  كند، به كند و غلظت آن تغيير نمي يون ناظر است و در واكنش شركت نمي 

Clچون


گيري  با اندازه HCl(aq)گيري تغيير غلظت توان سرعت واكنش را تعيين كرد. اندازه نمي HClاست با تغيير جرم HClجزئي از 

Hتغيير غلظت (aq)


  اكنش از ديدگاه كمي) (متوسط)(دكتر نامور) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ تعيين سرعت ودر محلول عملي است.  

  هاي نادرست: هاي درست: (آ) بررسي عبارت ـ عبارت» 1«گزينه  -16

Cuهاي ب) نادرست، با مصرف يون
2

  شود. از شدت رنگ آبي محلول كاسته مي 

  تر از فلز مس است. پذيري فلز روي بيش پ) نادرست، واكنش

Zn            ت) نادرست CuSO ZnSO Cu  4 4  

molيابد. جرم تيغه جامد كاهش مي Zn g Zn

mol Cu g Cu

1 مصرف مي شــود 1 65 65

ــود ــي ش 1 توليد م 1 64 64

   
   

 

شود، ولي اگر غلظت محلول  رنگ نمي سولفات زياد و جرم تيغه روي كم باشد، در پايان واكنش محلول بي IIث) نادرست، اگر غلظت محلول مس 
  شود. رنگ مي نش محلول كاملاً بيسولفات كم و جرم تيغه روي نسبتاً زياد باشد، در پايان واك IIمس 

  كننده در واكنش از ديدگاه كمي) (متوسط) (دكتر نامور) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ سرعت مواد شركت

  شود. ـ موارد (آ)، (ب) و (پ) سبب افزايش سرعت واكنش فلز با محلول اسيدي مي» 4«گزينه  -17

  شود. و كاهش سرعت واكنش ميت) اضافه كردن آب به ظرف واكنش، موجب كاهش غلظت اسيد 

CHث) اتانوئيك اسيد COOH3 يك اسيد ضعيف است و استفاده از آن به جايHCl باشـد، موجـب كـاهش سـرعت      كه يك اسيد قوي مي
  ها بر سرعت واكنش) دهنده شود. (تأثير ماهيت واكنش واكنش مي

جا افـزايش فشـار تـأثيري بـر      دهنده گازي شكل داشته باشند، در اين شود كه واكنش هايي مي ايش سرعت واكنشج) افزايش فشار موجب افز
  ها) (آسان) (دكتر نامور) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ عوامل مؤثر بر سرعت واكنش سرعت واكنش ندارد.

  ـ آ) درست / ب) درست / پ) درست» 3«گزينه  - 18

  هاي نادرست: (ت) و (ث) گزاره

  عبارت (ت): اين تركيب ليكوپن است و تركيبي غيرآروماتيك است.

پيوند دوگانه  13شود، زيرا در ساختار آن  دهد و به تركيبي سير شده تبديل مي مول گاز هيدروژن واكنش مي 13عبارت (ث): هر مول ليكوپن با 
)C C .صل دوم ـ ليكوپن) (آسان)(دكتر نامور) (پايه يازدهم ـ ف) وجود دارد  

  هاي نادرست (پ) و (ث): ـ بررسي عبارت» 2«گزينه  -19

  تر است. زيرا شيب نمودار بيشتر است. ، مربوط به انجام واكنش در شرايطي با سرعت بيشBنمودار 

  تر است. زيرا شيب نمودار كمتر است. ، مربوط به انجام واكنش در شرايطي با سرعت كمCو نمودار 

ترتيب مربـوط   توانند به مي Cو  A ،Bيابد، پس نمودارهاي  ): با افزايش دما، سرعت واكنش پتاسيم پرمنگنات با اسيد آلي افزايش ميعبارت (پ

  درجه سلسيوس باشد. 20و  30، 25به انجام اين واكنش در دماهاي 

  كند. تغيير مي Bبه  Aيابد و نمودار آن از  زايش ميعبارت (ث): در حضور كاتاليزگر پتاسيم يديد، سرعت تجزيه محلول هيدروژن پراكسيد اف

  (دكتر نامور) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ عوامل مؤثر بر سرعت واكنش) (متوسط)

T)ـ با افزايش دما» 4«گزينه  - 20 تـر   ها بـيش  ردهها و فرآو دهنده تر و در نتيجه شيب نمودار غلظت ـ زمان نيز براي واكنش  سرعت واكنش بيش 2(

  باشد.) شود (پس نمودار (آ) نادرست مي مي

  بايد صعودي باشد. yيابد و نمودار غلظت ـ زمان  تدريجاً افزايش مي (y)ها نمودار (پ) نادرست است، زيرا غلظت فرآورده

T)نمودار (ت) نادرست است، زيرا در دماي بالاتر   تر خواهد بود. سرعت واكنش در آغاز واكنش بيش 2(

 (دكتر نامور) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ رابطه تركيب نمودار غلظت ـ زمان با دما و مدت زمان) (متوسط)فقط نمودار (ب) درست است. 

 

 



  كنيم: ـ ابتدا واكنش را موازنه مي» 1«گزينه  -21

  

گرم است كه مربوط به فرآورده گازي  3، يعني تغييرات جرم مخلوط واكنش هگرم رسيد 200 گرم به 203جرم مخلوط واكنش مطابق با نمودار، از 

  باشد. مي NOيعني 

NO

m
n / mol

M

3
0 1

30
    مول  

Biو NOتغييرات مول 
3

  با هم برابر است. چون ضرايب برابر دارند. پس: 

Bi
n / mol 3 0 1   

mol / mol mol
[Bi ] /

L / L L

   3 0 1
0 5

0 2
   

Biبنابراين غلظت
3

  مول بر ليتر برسد. 5/0دقيقه بايد از صفر به  5پس از  

  ها) (متوسط) ) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ نمودار غلظت ـ زمان واكنش98(سراسري تجربي ـ 

  گرم است. بنابراين با توجه به فرمول درصد جرمي داريم: xب جذب شده برابر با گرم باشد و مقدار آ 100كنيم جرم نمونه  ـ ابتدا فرض مي» 1«گزينه  - 22

 
جرم ماده مورد نظر   

 درصد جرمي 100
 جرم كل 

   

/ x
x / x x / g

x


      


20 13 32

100 66 8 5 8 35
100 100

   

Feگرم آب جذب شده است. پس درصد جرمي جديد ماده سرخ فام ( 35/8گرم خاك نمونه،  100پس به ازاي  O2 ونه خاك رس بـه  ) در اين نم3

  صورت زير خواهد بود:

/
Fe O /

/
  

2 3

0 96
% 100 0 88

100 8 35
  

/ / /  0 96 0 88 0 Feتغيير درصد جرمي 08 O2 3   

  (دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ تركيبي ـ درصد جرمي با اجزاي سازنده خارك رس) (دشوار)

  

  ـ بررسي موارد:» 2«گزينه  - 23

  كتاب درسي) 68شوند. ماسه نمونه ناخالص سيليس است. (صفحه  ها استفاده مي درست ـ از سيليس خالص در ساخت منشورها و عدسيآ) نا

  كتاب درسي) 72هاي آلي جزو مواد مولكولي هستند. (صفحه  ب) نادرست ـ اغلب تركيب

  كتاب درسي) 88پ) درست ـ (صفحه 

Hدرجه و گستره دمايي مايع بودن HF ،104اي مايع بودن كتاب درسي) گستره دم 76ت) درست ـ (صفحه  O2 ،100 .درجه است  

  كتاب درسي) 82ث) نادرست ـ مدل درياي الكتروني براي توجيه برخي رفتارهاي فيزيكي فلزها ارائه شده است. (صفحه 

  (آسان) (دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ نكات جامدهاي شيميايي)

 كنيم: ـ ابتدا نوع جامد هر تركيب را مشخص مي» 3«گزينه  - 24

CCl4 / جامد مولكولي :CO2 / جامد مولكولي :KF / جامد يوني :SCO / جامد مولكولي :SO3 / جامد مولكولي :H O2 / جامد مولكولي :

NH3 / جامد مولكولي :CHCl3 جامد مولكولي :  

  ) است و مولكول ناقطبي دارند.: اتم مركزي داراي بار (CCl4و SO3و CO2آ) 

  (چهاروجهي نامنتظم ـ سه بعدي) هستند. CHCl3(هرمي ـ سه بعدي) وNH3ب)

 جامدهاي شيميايي) (متوسط)(دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ نكات انواع باشد.  جامد يوني با گستره دمايي مايع بودن زياد مي KFپ) 

  



  ـ براي نوشتن معادله واكنش فروپاشي شبكه يوني لازم است موارد زير رعايت شوند:» 3«گزينه  - 25

  شود.  ) نوشته ميsمول جامد يوني ( 1آ) معادله واكنش براي فروپاشي 

  شود.  سمت چپ نوشته مي kJب) فرايند فروپاشي شبكه گرماگير است و گرماي مصرفي با واحد 

  شوند. ها به شكل يوني نوشته مي پ) فرآورده

  شوند. ها به حالت گازي در نظر گرفته مي ت) فرآورده

  ث) معادله واكنش بايد موازنه باشد.

MgF (s) kJ Mg (g) F (g)
   2

2 3965 2   

AL O (s) kJ Al (g) O (g)
   3 2

2 3 15916 2 3   

  (دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ معادله واكنش فروپاشي) (آسان)

  ـ بررسي موارد داده شده:» 2«گزينه  - 26

  باشد. (نادرست) آ) سيليسيم به عنوان مثالي از جامد فلزي آمده است كه شبه فلز است و سيليسيم خالص جامد كوالانسي مي

رنـد. در  شـود دا  چه در تركيبات مولكولي مشاهده مي تر از آن ب) با توجه به متن كتاب درسي چون تركيبات يوني و كووالانسي پيوندهايي قوي
  دماي اتاق جامد هستند. (توجه داشته باشيد كه مواد فلزي عنصرند و تركيب نيستند.) (درست)

  كتاب درسي 87صفحه  4با توجه به قسمت (ب) تمرين 

  بار منفي دارد و به صورت مقابل است: (نادرست) 4پ) يون سيليكات 

  

  رود. (درست) مباده به كار ميت) سيليسيم كاربيد يك ساينده ارزان است كه در تهيه كاغذ س

  (دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ نكات جامدهاي شيميايي) (متوسط)

  ها: ـ بررسي گزينه»4«گزينه  - 27

  يابد (نمودار بايد نزولي باشد) هاليد فلز قليايي كاهش مي  ها، شعاع هالوژن افزايش و انرژي شبكه با افزايش عدد اتمي هالوژن»: 1«گزينه 

  يابد (نموداربايد صعودي باشد) ها (فلوئور) شعاع هالوژن كاهش و انرژي شبكه هاليد فلز قليايي افزايش مي با افزايش الكترونگاتيوي هالوژن»: 2«نه گزي

  ي باشد.)يابد. (نمودار بايد نزول با افزايش عدد اتمي فلز قليايي، شعاع فلز افزايش و انرژي شبكه هاليد فلز قليايي كاهش مي»: 3«گزينه 

پذيري فلز قليايي (از بالا به پايين) در گروه  شعاع فلز قليايي افزايش و انرژي شبكه هاليـدهاي فلزهـاي    (درست) با افزايش واكنش»: 4«گزينه 
  قليايي) (متوسط) (دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ انرژي شبكه بلوز هاليدهاي فلزهاييابد. (نمودار نزولي بايد باشد)  قليايي كاهش مي

  ها: ـ بررسي گزينه» 3«گزينه  - 28

Fe(درست) رنگدانه»: 1«گزينه  O2  كنـد.  كند و جذب نمي نانومتر را منعكس مي 700تا  600هاي بين  به رنگ سرخ است. و در نتيجه طول موج 3

  اند. پس به رنگ سرخ بوده است. اب شده و بقيه جذب شدهنانومتر به مقدار زيادي بازت 700تا  600هاي  در اين نمودار طول موج

  (درست) »: 2«گزينه 

هـا بـاقي    شـوند و فقـط اتـم    ها شكسته مي (نادرست) هنگام ذوب كردن جامدهاي كووالانسي تمام پيوندهاي كووالانسي ميان اتم»: 3«گزينه 
  شوند.  مانند كه با اندك انرژي بيشتر به گاز تبديل مي مي

اند و درصد جذب بسيار پايين است، پس رنگدانـه   نانومتر) بازتاب شده 700تا  400هاي مرئي ( موج  (درست) در اين نمودار تمام طول »:4«گزينه 
  (دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ رنگ نماد زندگي) (متوسط) بوده است. TiO2سفيد يعني

  و (ب) و (پ) درست هستند.هاي (آ)  عبارتـ » 2«گزينه  - 29

Hعبارت  (ت): نادرست، در ساختار O(s)2  اتم هيدروژن متصل است. به دو اتم هيدروژن با پيونـد   4(يخ)، برخلاف سيليس هر اتم اكسيژن به
  ژن به سيليسيم متصل است نه هيدروژن.اشتراكي و به دو اتم هيدروژن ديگر با پيوند هيدروژني اتصال دارد. از طرفي در سيليس اتم اكسي

Siودن سيليس پيوندهاي اشتراكي زيادعبارت (ث): نادرست، دليل سختي و ديرگداز ب O Si  .است  

 (دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ مقايسه جامدهاي كووالانسي) (متوسط)

 

  



xهايي با فرمول كلي ـ مولكول» 4«گزينه  -30 yCH Clمتانهاي هيدروژن در مولكول  هاي كلر به جاي اتم ، از جايگزين شدن اتم )CH4  سـاخته (

xمثال اگر ناشوند. به عنو  از كـربن تتـرا    نكـزي در آ شود كـه شـدت رنـگ آبـي اتـم مر      يا كلروفرم حاصل مي CHCl3باشد مولكول 1
  كمتر است. CCl4كلريد

yنادرست است. اگر» 4«گزينه  x است و همانند آمونياك تـراكم بـار    مولكول قطبيشود كه  يا كلروفرم حاصل مي CHCl3باشد مولكول 3
  (دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ مقايسه كلروفرم و كربن تتراكلريد) (متوسط)ن يكسان نيست. هاي سازنده آ الكتريكي روي اتم

  


